

澳大利亚总理：还没收到访华邀请，如收到将接受



澳大利亚总理阿尔巴尼斯5日在新闻发布会上。图自天空新闻网

【环球网报道】北京时间4月5日，法国总统马克龙抵达北京，开始访华行程。而据路透社报道，澳大利亚总理阿尔巴尼斯当地时间5日表示，他还没有收到访华邀请，而如收到邀请，他将接受。报道称，阿尔巴尼斯之所以发表此番言论，是为回应外界有关他访华计划的相关猜测。阿尔巴尼斯周三(5日)表示，他已与他的办公室核实，确认没有收到邀请。但他同时表示，希望中澳对话能够继续。“我说过，如果收到邀请，我会接受，我们会制定一个时间表。”阿尔巴尼斯当天在新闻发布会上说，但目前还未制定出有关时间表。

报道称，阿尔巴尼斯还提到澳大利亚贸易助理部长艾尔斯和中国商务部国际贸易谈判代表兼副部长王受文上周在博鳌亚洲论坛2023年年会上的会见。此外，阿尔巴尼斯还表示，他希望澳贸易和旅游部长兼特别国务部长法雷尔“尽快”对中国进行计划已久的访问。据商务部网站消息，2月6日，商务部部长王文涛应约与澳大利亚贸易部长法瑞尔举行视频会谈。王文涛邀请法瑞尔部长在合适的时间访华。法瑞尔期待在不久的将来访华。据新华社此前报道，澳大利亚总理阿尔巴尼斯2月7日表示，他很高兴看到澳中经贸部长视频会晤富有成效，澳中贸易额超过澳与第二至第四大贸易伙伴的贸易额总和，同中国建立良好的经贸关系符合澳国家利益。外交部发言人毛宁对此回应道，“中澳同为亚太地区重要国家，两国经济高度互补。”“中澳关系健康稳定发展符合两国人民根本利益，也有利于促进亚太地区和世界和平、稳定与繁荣。”

法总统府：马克龙访华前与拜登通话 双方愿与中国接触加快解决乌危机



法国总统马克龙(左)美国总统拜登(右)资料图

【环球网报道】中国的作用备受关注。据路透社报道，法国总统府表示，即将于4月5日至7日对中国进行国事访问的法国总统马克龙在访问北京之前与美国总统拜登通电话，两人表示愿意共同与中国接触，以加快结束乌克兰危机。报道称，马克龙办公室在一份声明中说，“两位领导人提到了他们愿与中国接触，以加快结束乌克兰危机、参与建设该地区可持续和平的共同意愿”。报道说，爱丽舍宫还宣称，马克龙和拜登都希

望能和中国一起，在推动发展中国家与发达国家共同发展方面做出贡献，并为气候和生物多样性制定共同议程。就有关中方在促进乌克兰和平过程中发挥作用的相关提问，外交部发言人毛宁4日表示，中国不是乌克兰危机的当事方，我们是危机和平解决的坚定支持者和积极推动者。我们愿同欧方就政治解决危机沟通交流，也期待欧方展现战略自主和政治智慧，朝着实现欧洲长治久安迈出坚定的步伐。

党和国家领导人参加首都义务植树活动



4月4日，党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等冒雨来到北京市朝阳区东坝中心公园参加首都义务植树活动。这是植树后，习近平同在场的中小學生亲切交谈。

新华社记者 鞠鹏 摄

中方坚决反对美国众议长麦卡锡同蔡英文会见

【新华社北京电】中国外交部发言人毛宁4日在例行记者会上答问时表示，中方坚决反对美国众议长麦卡锡同蔡英文会见，将密切跟踪事态发展，坚决有力捍卫国家主权和领土完整。

当日记者会上，有记者问：美国众议长麦卡锡与蔡英文将在星期三见面，中方会否再次举行军事训练？毛宁说，中方坚决反对美方安排蔡英文“过境”窜美，坚决反对美国政府第

三号人物、众议长麦卡锡同蔡英文会见，因为此举严重违反一个中国原则和中美三个联合公报的规定，严重损害中方主权和领土完整。“我们敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联

合公报规定，不得允许蔡英文“过境”窜美，不安排美政要和官员同蔡会面或接触。“毛宁说，中方将密切跟踪事态发展，坚决有力捍卫国家主权和领土完整。

马克龙率“豪华阵容”抵京 释放积极信号

【中新网4月5日电】4月5日下午，法国总统马克龙抵达北京。这是自新冠疫情发生以来马克龙首次访华，多家外媒予以高度关注，称马克龙此行是一次集政治、经济、外交和文化交流为一体的访问行程，不仅给法国带来积极影响，也给欧洲国家传递出积极信号。“欧洲希望与中国接触”美联社、路透社注意到，访问期间，马克龙将与中方领导人会面，就重大国际和地区热点问题深入交换意见，还将赴广东省广州市参观访问。中国驻法国大使卢沙野近日接受《欧洲时报》专访时表示，马克龙总统高度重视此访。据初步了解，法国前总理拉法兰、宪法委员会主席法比尤斯、多位部长、议员以及60多位大企业负责人、20多位文化界人士等将随团访问。访问期间，马克龙总统将同习近平主席就双边关系以及共同关心的国际

和地区问题举行会谈。双方还将举行经济、文化等多场配套活动。路透社援引美国荣鼎咨询公司(Rhodium Group)分析师诺亚·巴金的话称，“马克龙可以传递一个信息，即欧洲希望与中国接触。”据法国24小时电视台网站(France 24)报道，这是马克龙自2019年以来首次访问中国，本次中国之行将是一次集政治、经济、外交和文化交流为一体的访问行程。法新社指出，马克龙希望能够借此行维护和平衡中国与欧洲贸易关系。正如欧盟委员会主席冯德莱恩所说：“我们不想切断(与中国)在经济、社会、政治和科学方面的联系。”法新社援引消息人士称，马克龙还希望通过此行，同中国在气候和生物多样性等方面建立“共同议程”。

“与中国维持贸易关系是重要优先事项”近年来，在两国元首战略引领下，中法关系保持积极发展势头。卢沙野介绍称，法方最新统计数据表明，2022年中法货物贸易首次突破1000亿欧元大关，达到1018亿欧元，同比增长14.6%，势头强劲。据法新社报道，随马克龙访问中国的包括空中客车公司(Airbus)、法国电力集团(EDF)和奢侈品行业、银行业等诸多法国著名大公司的高层领导人——这些商界人士希望能与中国签署新合同。欧洲新闻台援引欧洲外交关系委员会政策研究员阿莉恰·巴楚尔斯卡的话称：“毫无疑问，马克龙带领这个商业代表团访华，是在向中国发出信号，表明经济合作在法国的议程中非常重要——对整个欧盟来说也是如此。”法媒分析称，对法国这样的欧洲经济大国而言，与中国维持贸易关系



资料图：法国总统马克龙。

是重要的优先事项，马克龙的此次访华之行不仅会给法国带来积极影响，更会给欧盟27个国家传递积极信号。此外，文化交流也将是马克龙此行的一个重要环节。法国《20分钟报》报道称，马克龙还邀请了多名在法华裔艺术家，以及电影《狼图腾》的导演让-雅克·阿诺等在文化交流中扮演重要角色的人物一同来到中国。中国外交部发言人毛宁4月3日表示，中方愿同法方一道，以此访为契机，推动经济合作在法国的议程中取得新成果，为中欧关系健康发展发挥积极作用，并为促进世界和平、稳定与发展作出积极贡献。

时评

思念跨山河，致敬英烈再奋发

北京的李大钊烈士陵园，河北的狼牙山五勇士纪念馆，山西的太行太岳烈士陵园，辽宁的抗美援朝烈士陵园……目前，六批国家级烈士纪念设施名单公布，共计277处。这些纪念设施，对于人们缅怀先烈、追思英雄，具有重要的教育纪念意义。一年一清明，一岁一哀思。2023年清明时节，来到烈士纪念地，肃立默哀，鞠躬致敬，敬献花束，是不少人的郑重选择。铭记历史、汲取精神，我们在抚今追昔中更加坚定了奋斗意志。历史的天空中，英烈

的名字最闪亮，英雄的事迹最光辉。沿着时间轴走，有革命战争年代的吕梁山儿女，有长征路上的红军战士，有抗日战争中的杨靖宇、左权等一批英烈，有新中国甘做隐姓埋名人的“两弹一星”功勋科学家们……一个个名字书写在了历史的书页上，印刻在了中华儿女的内心里。今天，我们祭奠先烈、缅怀英烈，就是为了那份“永不忘却的纪念”。一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。我们常说，崇尚英雄才会

产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。缅怀英烈，是学习传承他们身上热爱祖国、忠于人民、无私奉献、敢于牺牲的精神的过程；缅怀英烈，也是从精神的高度出发，洗礼我们的精神世界，重整行装再出发的过程。精神的伟力，总是催人奋进，让人数人有动力、有激情争做英雄群体中的一员。惟其如此，我们的民族精神才能生生不息，我们的信仰光芒才能光辉闪耀。越是和平时期，越要珍视英烈们留存下来的精神遗产，越要崇尚那些英雄忠魂。他们之中，有

守护万家灯火的人民警察，有火情灾情前线的救援者，有疫情袭来时逆行而行的白衣天使，有守护国门、寸土不让的官兵，有冒着生死危险在海外撤侨的外交人员……一个个逆行的背影，一句句庄重的誓言，一次次不屈的前行，组成了一幅可爱可敬、可歌可泣的英雄图景。忠魂不泯，浩气长存。当前，我们不仅要用实际行动，做到铭记英雄、崇尚英雄、捍卫英雄、学习英雄、关爱英雄；更要真实地、真挚地讲好英雄故事，让英雄事迹点燃人们心中的精神火炬。

这是我们现在缅怀英烈应有的意义，也是我们继承英雄意志应有的真诚。一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞、催人奋进，我们每个人都使命光荣、责任重大。新的征程上，对英烈最好的纪念，就是把他们开创的事业不断推向前进；对历史最好的致敬，就是不断创造新的历史伟业。前进道路上，我们还会面临不少挑战和风险，需要跨过一个个坎、越过一道道沟。我们也

要像英烈们一样去奋斗、像英雄们一样去搏击，为属于我们的事业不断拓宽那人间正道。无限的敬意，无尽的追思，无穷的力量。“思念跨山河，山河皆不忘”“今天的中国，如你们所愿”“先烈们守护过的山河，万里锦绣”“英烈不求回报，我们却未曾忘怀”……这几天，网友们纷纷给英烈们写下缅怀话语，读来让人泪目感怀。青山脚下埋忠骨，英烈精神代代传。让我们秉承英烈遗志、赓续英雄精神、担当历史使命，向着新目标奋楫再出发！(人民网)